

# 特朗普:委内瑞拉空域“视为关闭”

委内瑞拉强烈谴责美国威胁领空主权

**新华社华盛顿11月29日电** 美国总统特朗普29日在社交媒体发文说,委内瑞拉上空及周边空域“被视为全面关闭”。

特朗普在帖文中写道,“致所有航空公司、飞行员、毒贩和人口贩子:请将委内瑞拉上空及其周边空域视为全面关闭”。

美国联邦航空局此前向多家重要航空公司发出警告称,鉴于“安全局势恶化”以及“委内瑞拉境内和周边军事活动加强”,任何民航客机飞越委内瑞拉领空都会“面临危险境况”,各航司需谨慎行事。委内瑞拉26日晚发布公报,宣布正式撤销6家外国航空公司的运营特许权,理由是这些公司配合美国单方面停飞航线。

近期美国以“缉毒”为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰。9月初以来,美军已在加勒比海和东太平洋击沉超过20艘美国指称的“贩毒船”,造成80余人死亡。委内瑞拉多次指责美国意图通过军事威胁在委内瑞拉策动政权更迭,并在拉美进行军事扩张。特朗普27日称,美国可能“很快”采取行动,通过陆路打击委内瑞拉“毒贩”。

**新华社加拉加斯11月29日电** 委内瑞拉外长希尔29日通过社交媒体发布公报,强烈谴责美国威胁其领空主权的行径,称此举是“殖民主义威胁”和“非法侵略”,并宣布美国



■ 委内瑞拉27日举行空军成立105周年纪念活动

图IC

的行动已导致委内瑞拉被遣返移民回国航班被迫中断。

公报指出,美国总统特朗普当天在社交媒体发布信息,试图对委内瑞拉实施“非法域外管辖”,就委内瑞拉领空使用“发号施令”。委内瑞拉对此表示坚决反对,认为此举严重侵犯委内瑞拉领空主权、领土完整及航空安

全,是“敌对、单边且专断的行为”,违反《联合国宪章》宗旨和原则。

公报强调,根据国际民用航空组织规范及《芝加哥公约》,一国对其领土之上的空间具有完全和排他的主权,委内瑞拉决不接受来自任何外国势力的命令或干涉,任何外部机构无权封锁或限制委内瑞拉领空使用。

## 美防长下令干掉“运毒船”上每个人

**新华社上午电** 美国媒体28日报道,美军9月2日在加勒比海对一艘“运毒船”发射导弹后,继续攻击两名生还者,因为国防部长赫格塞思在行动前“下令干掉船上每个人”。

《华盛顿邮报》和美国有线电视新闻网(CNN)等媒体报道,当时美军首先发射导弹命中该船并导致人员伤亡,随后美军发现两名生还者紧抓着燃烧的船体,立即发动第二次打击。该船最终沉没,造成11人死亡。

消息人士说,军队接到赫格塞思的“直接指令,干掉船上每个人”。相关官员承认,美军发动打击前并未了解船上人员身份。国防部事后向国会议员通报称,第二次攻击是为了击沉该船,防止对其他船只航行造成威胁。

美国国防部前官员哈里森说:“无论怎么看,他们(美军)都违反了法律。他们杀害了平民,即便假设这些人不是平民而是战斗人员,这样做同样不合法。根据武装冲突相关法律,失去战斗力的人应得到人道对待。”

民主党籍国会议员莫尔顿说,杀害幸存者是“公然的非法行为”,美国“会因此被起诉,不是以战争罪就是以谋杀罪”。

## 普京将与美国特使讨论俄乌和平计划

**新华社上午电** 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫28日确认,俄罗斯总统普京下周前半周将会见美国中东问题特使威特科夫,讨论美国提出的俄乌和平计划。

佩斯科夫说,美国已向俄罗斯提交美国与乌克兰在瑞士日内瓦会谈后“更新并修订的和平计划”,俄美双方下周将讨论该计划。普京27日说,俄罗斯总体认为美国提出的“乌克兰问题清单”可作为未来协议的基础。

**新华社基辅11月29日电** 乌克兰总统泽连斯基29日在社交媒体发文说,乌克兰谈判代表团新任团长乌梅罗夫已率团启程前往美国进行新一轮谈判。

根据当天发布的总统令,乌克兰国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫被任命为谈判代表团团长,代替前团长叶尔马克。

叶尔马克2020年起任乌克兰总统办公室主任,长期代表泽连斯基出席高级别谈判。乌克兰国家反腐败局与反腐败专门检察官办公室28日搜查叶尔马克住所,叶尔马克随后递交辞呈,泽连斯基解除其职务。

## 美国国务卿或将缺席北约外长会

**新华社上午电** 美国官员透露,美国国务卿鲁比奥可能不参加下周举行的北约外长会。外媒评述,此举颇为罕见,尤其是此次会议将重点讨论乌克兰危机。

路透社和法新社28日报道,鲁比奥不计划出席12月3日至4日在布鲁塞尔举行的北约外长会,而打算让副国务卿兰多夫为出席。

美国国务院发言人拒绝就此回应,但表示北约在特朗普政府任内“已重焕活力”,且鲁比奥近期已在瑞士会见多名欧洲官员,并定期与北约盟友会晤。

路透社指出,北约通常每年举行两次正式外长会,美国国务卿缺席的情况十分罕见。2017年,特朗普首个总统任期内的首任国务卿蒂勒森原定缺席当年4月的北约外长会,在会议为配合其日程改期后才参加。

法新社认为,12月北约外长会将重点讨论美国就结束乌克兰危机所起作用,鲁比奥缺席将显得格外引人注目。

无法解决“钱荒”背后财政结构性问题

## 英国高校涨学费“追通胀”惹争议

英国政府近日宣布,将永久性地把英格兰地区本科生学费与通胀挂钩,并拟对国际留学生学费征收6%附加费,用于资助本国学生。这是十多年来英国首次对高等教育经费体系进行重大调整,引发不小争议。业内人士认为,将学费与通胀挂钩虽有助于缓解成本压力,但无法解决英国高校“钱荒”背后的财政结构性问题。

### 每年涨数百英镑

根据英国教育部日前发布的《16岁以上教育与技能白皮书》,英格兰地区本科学费上限将在未来两年内随通胀自动上调,此后将通过立法实现长期联动,预计学生学费每年平均将上涨数百英镑。

英国政府同时强调,只有教学质量达标的大学才有资格提高学费。教育大臣菲利普森表示,此举旨在“确保学费物有所值,提升教学质量,并更好地服务英国经济发展所需的技能需求”。

过去十多年,英国高校支出增长远远快于收入增长。自2017年以来,本科学费上限一直维持在9535英镑,而高通胀环境下的能源、薪资、维护及设备成本持续攀升,叠

加政府拨款减少及留学生政策趋紧,多所大学不得不削减课程、合并学院,甚至裁减教职员。

英国业内人士警告,若经费长期吃紧,高校教学与科研质量都将面临下滑风险。

### 仍面临资金缺口

英国高校界有观点认为,这项调整具有合理性。英国高校联盟首席执行官斯特恩表示,学费与通胀挂钩“有助于阻止高校财政状况进一步恶化”。她说,十年来大学运营逐渐陷入困境,“如果英国希望重振经济和创新能力,大学体系必须先站稳脚跟”。伦敦威斯敏斯特大学经济学教授布沙也认为,调整学费是为了“让体系维持运转”。

英国高校联盟分析显示,即使考虑学费上调,英国高校在2025年至2027年间仍将面临约22亿英镑资金缺口。教职工养老金和保险成本上升、科研拨款削减以及国际学生生源减少,都将抵消高校部分收入增长。

### 留学生强烈反对

将本科生学费与通胀挂钩的同时,英国拟对国际留学生学费征收6%附加费,用于

资助本土学生的生活补助。此举引发英国高校和在英留学生团体强烈反对。

英国外国留学生事务委员会表示,此举“既不公平也不可持续”,附加费造成的国际学费上涨可能削弱英国高等教育吸引力,影响整个教育产业。

数据显示,2024年英国高校共有73.2万名国际学生,占全国大学生总数近四分之一。布沙指出,英国大学长期依赖国际学生收入补贴本国教学,但这一模式正受到签证收紧和中国、印度等主要生源国留学需求放缓的双重冲击。“如果这部分收入减少,本科教学成本将超过高校实际收益,对国际学生征收附加费带来的新增收入也将被抵消。”

苏格兰大学联盟前副主任麦卡尔平认为,英国高校的真正挑战是如何在财政可持续性与教育公平之间找到新的平衡。“高校体系正陷入‘为生存而涨价’的恶性循环,而非朝着质量和包容性的方向发展。”

斯特恩呼吁,英国应从国家战略高度重视规划教育投入结构。“真正的改革在于明确大学在经济与社会发展的长期角色,恢复教育体系的公共属性。”

新华社记者 赵小娜



图

## 印度尼西亚洪灾已致303人遇难

**新华社雅加达11月29日电** 印度尼西亚国家抗灾署29日通报说,近日影响苏门答腊岛多省的强降雨、洪水及山体滑坡造成的伤亡人数持续增加,已造成303人遇难,另有279人失踪。

印尼国家抗灾署负责人苏哈里扬托在当天新闻发布会上说,北苏门答腊省灾情最为严重,死亡人数已增至166人,另有143人失踪;西苏门答腊省报告死亡90人,失踪85人;亚齐省有47人遇难,51人失踪。

苏哈里扬托要求加快救援工作,重点推进搜救失踪人员、恢复受损通信、向受灾民众分发救援物资。